

# 儒家思想与中国特色金融文化的融合发展探析

中国特色金融文化根植于中华优秀传统文化，儒家思想作为中华优秀传统文化的重要组成部分，蕴含着丰富的思想观念、人文精神和道德规范。本文试从儒家思想与中国特色金融文化契合的理论基础为视角，通过中国人寿浙江省分公司秉承与之一脉相承的核心企业文化理念开展的工作实践，探析儒家思想与中国特色金融文化的融合路径，旨在为中国金融行业如何传承和弘扬中华优秀传统文化提供有益借鉴，助力中国特色金融文化的繁荣发展。

习近平总书记鲜明提出“推动金融高质量发展、建设金融强国，要坚持法治和德治相结合，大力弘扬中华优秀传统文化，积极培育中国特色金融文化”这一重大课题，深刻阐明了中国特色金融文化的核心要义，为金融系统大力弘扬中华优秀传统文化，积极培育中国特色金融文化指明了方向。中国特色金融文化根植于中华优秀传统文化，作为中国正统的哲学，儒家思想讨论的是如何通过个人不断修养、教化，走“内圣外王”的道路。在宇宙论、价值观、精神修养方法三个层面，儒家思想都为培育中国特色金融文化奠定了理论基础。

## 一、儒家思想与中国特色金融文化的理论基础

### (一) 宇宙论

儒家思想的形而上学，强调事物之“理”、万物生成之“道”，与东西方金融文化都强调的契约精神、法治精神、市场机制均指向“一元论”。儒家形而上学的“天理”认为，凡是“理”，就一定得是普遍的，一定是自根本以至于枝叶一以贯之，就是“一本”，用今天的说就是“一元论”。一个地方没有这“理”，就说明这“理”不是“理”。因为它不具备普遍性。《礼记·乐记》“夫物之感人无穷，而人之好恶无节，则是物至而人化物也。人化物者，灭天理而穷人欲者也”，这里明确将“天理”“人欲”对举，讲人的欲望如果没有节制，逾越本分，就容易受到外物诱惑而做出伤天害理的事情。金融的本质，是一种契约精神，法治精神，就如同中国特色金融文化的“五不”强调的，“不逾越底线”“不胡作非为”等，与儒家思想的“天理”，指向一致。

### (二) 价值观

儒家思想的核心是“仁”，仁包四德，对“仁”的表彰，对天地万物的责任，与社会主义核心价值观、中国特色金融

文化强调的“德治”指向一致。《识仁篇》里讲的“义礼智信皆仁也”，是儒家的核心价值，也是北宋讲的“仁包四德”。宋代儒学是儒家思想发展的新高峰，有三个字构成了北宋士大夫精神的根底：一是范仲淹“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”的“忧”，一个是程颢“仁者浑然与物同体”的“仁”；一个是张载“感者性之神，性者感之体”的“感”。这三个字，最终都指向对他者、对国家，乃至对天下、宇宙万物的同理心和责任承担。中国特色金融文化核心价值观的“以义取利”强调的正是“坚持以人民为中心的价值取向”，金融活动首先应该以满足人民的金融需求，提升人民福祉为出发点和落脚点，而非单纯追求利润最大化。作为三者核心的“仁”，包含三层意义：一是“以知觉言仁”，强调仁有知觉的意思。二是“以一体言仁”，所有事物都不在自己之外，对所有事物都抱有关切。三是“以生意言仁”，“仁”就是生生之意，天地间永不停息的生机。仁义礼智（“信”已含在“仁义礼智”当中），都是“仁”，说到底都是以生机以贯之，都是生命力的体现，它们分别对应着事物生长的不同阶段——春生、夏长、秋收、冬藏，春夏秋冬各有各的生机。将儒家思想铸入中国特色金融文化，是对金融活动全生命周期发展的价值重估，也有利于重新激发金融活动的内生动力。

### (三) 精神修养方法

儒家思想中的“诚”“中”“敬”“格物致知”等，是中国社会的道德规范，也是践行中国特色金融文化的方法论。在《中庸》里，至善被称为“诚”，有真诚、纯真之意。《中庸》里讲“诚者非自成己而成己也，所以成物也。成己，仁也；成物，知也。性之德也，合内外之道也。”说的是，“诚”不是仅仅为了成全自己，它还是成全万物的途径。中国特色金融文化中“诚实守信”，是金融行业

的基本操守，更是推动中国金融可持续发展、作为人类命运共同体走向世界的根基。“中”的含义是“恰如其分”“恰到好处”，是践行中国特色金融文化中“稳健审慎”的途径。《大学》中所教导的“格物致知”，则是通过对外界事物的调查研究，不断扩大对永恒之理的认识，与中国特色金融文化中“守正创新，不脱实向虚”相对应。程颐提到，“涵养须用敬，进学则在致知。”“敬”的意思是严肃、真诚、心不分散。总体来说，儒家思想一系列的精神修养方法，不仅塑造了中国社会的道德规范，也为建立健全中国特色金融文化的长效机制提供了方法论工具。

## 二、儒家思想与中国特色金融文化的融合发展实践探索

秉承“成己为人 成人达己”企业文化理念的中国人寿，在价值观、社会责任、风险管理上与儒家思想、中国特色金融文化一脉相承。“双成”理念把个人理想追求融入为国家分忧、为人民服务的大局中，以更深挚的家国情怀引领奋斗奉献，促进社会主义和谐社会建设，它既是公司对习近平新时代中国特色社会主义思想的具体贯彻，也是对社会主义核心价值观、中国特色金融文化的具体传扬。

作为中国人寿寿险的省级机构，秉承“双成”文化，中国人寿浙江省分公司始终以“服务国家发展大局 守护人民美好生活”为企业使命，紧扣金融工作的政治性、人民性和专业性，将诚信经营、风险防范、改革创新等要素贯穿于企业经营管理的全过程，为高质量发展注入精神动力。

### (一) 诚信合规为基，防范金融风险，护航公司稳健经营

金融是经营风险的行业，防范化解金融风险是金融工作的永恒主题。一直以来，公司党委坚持“合规创价值”，围绕合规护航目标，着力强化顶层设计，强化源头治理，坚持问题导向，借助科技赋能设计开发大监督系统，着眼重点人、重点事，设定风险预警指标，并按风险等级分类精准推送，实现风险防控关口前移。强化执纪监督，坚持重点监督与日常监督并行，倡导清廉文化。积极推广诚信体系建设，在销售队伍中营造“立诚·守信·感恩·至诚”的诚信文化，促进

诚信文化与品牌增值、风险管理、团队发展、业绩提升的有机统一，普及风险合规知识，提高风险防范意识，在全省系统开展“我的诚信故事”主题演讲比赛，违规警示教育、打造柜面“诚信荣誉榜”、职场“诚信墙”等。2024年，共开展“诚信文化进社区”活动203场。

### (二) 民生社稷为大，立足主责主业，服务国家发展大局

2024年，公司服务全省客户超3000万人，累计提供各种风险保障超40万亿元，理赔143.63万件，赔付超130亿元。研究制定“聚焦主责主业，服务国家区域发展战略”“加强普惠保险服务，助力共同富裕”“全力发展第三支柱业务，支持积极应对人口老龄化国家战略”等六大重点任务。积极参与承办大病保险项目，稳步推进农村小额保险、生育关怀系列保险、学平险等传统普惠保险，大力发展个人养老金、长期护理保险等银发经济、新业态人员保险；积极加强新业态人员、灵活就业人员的风险保障力度。积极助推浙江基础设施提升和服务实体经济，截至2024年11月，中国人寿在浙存量投资规模1302.7亿元。

### (三) 改革创新为翼，推进产业升级，激发高质量发展活力

深化金融体制改革，以创新激发改革活力。公司积极培育创新土壤，每年开展创新项目评审，积极推广创新成果。2022—2024年，共推出58个创新项目，聚焦客户服务、降本增效等方面。2024年，不断延伸“保险+”产业链，积极打造新型居家养老服务，创新推出“保险+社区”模式。借助国寿自有资源及第三方居家养老智能设备等服务资源，通过建立“智慧社区管家”销售队伍，有效扩大客户触达面，为社区老年群体提供多样化居家养老服务。自活动开展以来，组织活动万余场，惠及国寿新老客户12万余人，初步形成了“科技赋能适老、服务赋能社区、行业赋能民生”的新型服务模式。

## 三、儒家思想与中国特色金融文化的融合发展路径探析

### (一) 深化文化认同

金融行业应加强对儒家思想等中华优秀传统文化的学习

与研究，通过开展经典名著阅读、专家授课讲解、线上线下培训、学术交流座谈等方式，提升从业人员的文化素养与文化认同，通过各种平台积极传播优秀传统文化，增强文化自信。同时，应以中国传统文化理念、中国特色金融文化为引领，与时俱进不断修订自身企业文化，将中国特色金融文化“五要五不要”的实践要求充分融入企业文化，统筹推动诚信文化、合规文化、清廉文化、创新文化等与企业文化体系有机融合，助推公司治理、经营管理、激发内生动力。

### (二) 强化社会责任

金融机构必须坚定不移走中国特色金融发展道路，只有聚焦主责主业增强金融报国的情怀和政治担当，不断提升服务国家大局的能力素质，充分履行好政治责任、经济责任和社会责任，才能在全面建设社会主义现代化国家新征程中厚植发展根基，在实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦的伟大征程中汲取奋进力量，在中国特色社会主义建设事业中实现可持续健康发展，焕发强大生机活力。

### (三) 创新金融服务

金融机构应坚持儒家思想中的“格物致知”、中国特色金融文化中的“守正创新”，不断创新金融产品，提升金融服务水平。加大普惠金融产品、银行信贷产品的开发力度，加大对社会弱势群体、特殊群体、低收入群体等个人以及各类企业的金融支持力度，助力共同富裕和实体经济发展。此外，金融机构可以通过大力发展科技金融、数字金融，提升金融服务的效率与质量，为客户提供更加便捷、高效的金融服务。

### (四) 加强风险管理

金融机构应积极引入儒家思想的“忧患意识”“中正为贵”“敬畏心”“义利之辨”等，积极践行中国特色金融文化的“五不”，加强风险管理，确保金融市场的稳定运行。通过强化风控管理的顶层设计、建立健全风险管理制度、加强风险监测与预警，积极倡导“诚实守信”的合规文化等。此外，还可以推动建立各项金融行业自律规范，共同构建金融风险防范体系，保障金融行业的健康发展。

(作者：叶寿华 单位：中国人寿浙江省分公司)